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企业落实安全生产主体责任专项治理方案

为推动落实企业安全生产主体责任，根据《安全生产法》《广东省应急管理厅关于印发非高危行业生产经营单位主要负责人与安全生产管理人员安全生产培训和考核大纲的通知》（粤应急函〔2020〕367号）、《佛山市安全生产专项整治三年行动实施计划》，制定本实施方案。

一、切实强化企业主要负责人、安全生产管理人员依法履职
（一）准确界定企业主要负责人。

企业主要负责人是企业生产经营的决策者、指挥者，根据《中华人民共和国安全生产法释义》（2021年版）第五条关于主要负责人的释义和《广东省应急管理厅关于印发非高危行业生产经营单位主要负责人与安全生产管理人员安全生产培训和考核大纲的通知》（粤应急函〔2020〕367号）规定，结合企业不同类型，原则上应由实际控制人、投资人、法定代表人、董事长、总经理、厂长等具备决策能力和责任承担能力的其中之一担任主要负责人，即由“一把手”担任。不得随意指派一般员工担任主要负责人。

（二）岗位职责清晰明确。

各企业要对照《安全生产法》第二十一条关于企业主要负责人和第二十五条关于安全生产管理人员职责的规定，对相关人员的履职情况开展自查自纠。一是对不是由企业“一把手”担任主要负责人的，要立即着手变更并参加培训考核；二是企业要将主要负责人和安全生产管理人员的职责主动内部公开，做到既能“抬头见”（墙上张贴）又能“低头见（桌面放置）”，时刻提醒相关人员履行安全生产管理职责，避免成为管理制度中的“摆设”。

（三）熟悉企业风险和应对措施。

企业主要负责人和安全管理人员要熟知岗位职责、生产工艺流程、主要原辅材料、事故风险和可能发生的事故类型及防范措施，要确保生产安全事故应急救援预案与企业实际相符。

二、强化岗位作业人员安全生产教育培训

各企业要对照《安全生产法》、《生产经营单位安全培训规定》和《安全生产培训管理办法》等法律法规要求，根据《佛山市应急管理局关于印发安全生产培训“走过场”专项整治实施方案的通知》（佛应急〔2021〕170号）部署，结合自身实际开展安全生产教育培训，培训用课件、资料应与企业实际相切合，引用的事故案例资料应与企业自身工艺、设备等相符合，确保岗位培训的针对性、实用性、有效性和科学性，杜绝安全生产教育培训流于形式，特别是杜绝教育培训弄虚作假。

岗位作业人员应当熟悉设备安全作业规程，熟知岗位事故风险和应急处置措施。

三、将“一线三排”工作机制与构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制有机结合
根据《安全生产法》第四条企业要构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制、健全风险防范化解机制的要求，企业要定期开展风险评估和危害辨识，针对高危工艺、设备、物品、场所和岗位，建立分级管控制度，结合“一线三排”工作机制要求，制定生产安全事故隐患分级和排查治理标准并予以实施。

一是坚持关口前移，超前辨识预判岗位、企业、区域安全风险，对辨识出的安全风险进行分类梳理，采取相应的风险评估方法确定安全风险等级，通过实施制度、技术、工程、管理等措施，有效管控各类安全风险。特别是对于各监管部门政策、法律法规或标准变化导致的增加或变更设备、设施的情况应开展风险分析研判或评估，确保安全。

二是风险辨识结果要向员工公开告知，并公开张贴在车间门口和相应岗位的显著位置，规格应符合《GB∕T 2893图形符号 安全色和安全标志》规定的要求。

三是强化隐患排查治理，加强过程管控，完善技术支撑、智能化管控、第三方专业化服务的保障措施，通过构建隐患排查治理体系和闭环管理制度，强化监管执法，及时发现和消除各类事故隐患，防患未然。

四是强化事后处置，及时、科学、有效应对各类重特大事故，最大限度减少事故伤亡人数、降低损害程度。

四、强化企业如实开展隐患排查治理工作

企业应按《安全生产法》第四十一条规定开展事故隐患排查治理工作，建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报。此外，要将隐患排查治理情况特别是重大事故隐患情况通过“智能应急”平台及时上报。

企业要做到：①持续完善岗位作业规程和设施设备安全操作规程。②对生产用设备设施开展定期检查、检修、维护，确保设备的安全性能。③要确保设置的安全警示标识标志符合《GB∕T 2893图形符号 安全色和安全标志》等国家标准或行业标准要求等。④有条件的企业在做好商业秘密保护的情况下，应尽可能利用可视化、智能化、信息化措施开展事故隐患排查。⑤购买了安全生产责任保险的生产经营单位应充分利用保险事故预防服务开展隐患排查治理。
五、强化企业特种作业和特殊作业安全管理

企业要严格落实动火、临时用电、高处作业、有限空间作业等特殊作业的审批，确保特种作业人员持有效证件上岗。强化作业人员的教育培训、作业前应急演练、作业过程监护、作业过程中正确佩戴使用劳动防护用品、紧急情况下杜绝盲目施救等。

六、强化企业对第三方外协作业的安全管理

对涉及第三方外协作业的，企业要严格按照《安全生产法》第四十九条之规定“生产经营单位不得将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人”、“生产经营项目、场所发包或者出租给其他单位的，生产经营单位应当与承包单位、承租单位签订专门的安全生产管理协议，或者在承包合同、租赁合同中约定各自的安全生产管理职责；生产经营单位对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理，定期进行安全检查，发现安全问题的，应当及时督促整改”规定及《佛山市应急管理局关于进一步加强外包工程和高处作业安全管理工作的通知》（佛应急〔2020〕119号）要求进行管理：①要查验核实第三方作业人员的特种作业证件的真伪；②对第三方作业人员进行教育培训和考核；③确保对现场作业进行监督，④对不符合安全作业条件的，一律不得允许实施作业。
七、强化企业安全生产标准化创建的主体责任

根据《安全生产法》第四条要求，企业要加强安全生产标准化建设。在标准化创建过程中，企业要把安全生产标准化创建工作的第一责任落到实处。要主动作为，与帮扶机构、评审机构进行沟通，主动完善规章制度、主动按要求开展教育培训和隐患排查治理，主动及时整改存在的问题，确保申报资料准确性和真实性，提高安全生产标准化创建质量和有效性。企业绝不能将创建工作交由服务机构一手包办，不能当“甩手掌柜”和“旁观者”。

八、强化企业生产安全事故应急救援预案与实际相符

企业要根据《生产安全事故应急预案管理办法》（原国家安全生产监督管理总局令第88号颁布，2019年应急管理部令第2号修订）、《GB/T29639-2020生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》、《AQ/T9011-2019生产经营单位生产安全事故应急预案评估指南》及其它最新的法律法规和标准对现有预案进行修订和完善，确保生产安全事故应急救援预案要素齐全，预案中的生产工艺、原辅材料、设备设施、风险辨识、处置方案、应急物资调查等内容与企业实际情况相一致，并将预案向从业人员进行告知。要根据预案按规定开展演练或桌面推演。

企业发生过生产安全事故的，应急预案应当及时进行修订。
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