
附件3

《佛山市灾害信息员管理暂行办法》政策解读

一、制定目的
灾害信息员属专业技术人员范畴，一直以来我市灾害信息员队伍不稳定、变动大，没有专职灾害信息员，灾害信息员业务不够熟悉，部门对灾情信息处理不够重视，亟待制订灾害信息员管理文件，来规范全市灾害信息员队伍建设。

（一）建设一支稳定的灾害信息员队伍，是新时代应急管理工作的需要。《佛山市灾害信息员管理暂行办法》（以下简称“暂行办法”）的制订，一是贯彻落实中央和省委省政府领导关于加强防灾减灾救灾工作的批示精神，强化灾害信息员工作专业化、规范化、制度化管理。二是规范我市灾害信息员队伍建设。组建全市一支横向到边纵向到底的队伍，有效承担各级政府灾情信息和开展防灾减灾救灾工作。三是落实灾害信息的职责和待遇，为队伍的稳定提供保障。我市灾害信息员队伍不稳定，业务技能不高，很大原因是有职无责、职责不清、难以追责现象，而且全市的灾害信息员全部为兼职人员，没有专职灾害信息员致使防灾减灾工作在基层特别是村（社区）不落实。四是建设高质量应急管理队伍的需要。佛山市的灾害信息员队伍一直很不稳定，灾害信的员随意被调岗，特别是专业技术人员已基本全部调岗。2011年我市组织一次由民政部、人社部举办灾害信息员资格培训，780多人获得五级灾害信息员资格证，因当时参训人员全为兼职人员，现在在岗从事灾害信息员工作的专业技术人员不足10人，高质量专业灾害信息员队伍建设是做好当前应急管理工作的迫切需要。
（二）灾害信息员是平时防灾减灾及应急救灾工作中地位很重要。我市防灾减灾工作在基层的工作量很大，平时需要灾害信息员开展防灾减灾工作，目前全市各镇（街道）大力开展全国综合减灾示范社区创建并已具规模，综合减灾示范社区数量居全省地市之首，而全国综合减灾示范社区创建工作并不是阶段工作，需有专人负责平时的防灾减灾宣传及设施设备维护。灾害来临时，灾害信息员开展救灾工作，包括灾情信息收集、统计、综合和报送，及时、准确的灾情信息是有效开展救灾工作的重要基础，是各级政府实施科学救助的决策依据，最大限度减少灾害损失。而且灾害信息员还参与灾害救助，协助政府部门及时采取有效措施妥善安置受灾群众。

（三）我市灾害信息员队伍庞大，亟待规范管理。截止2019年11月底，市、区、镇（街道）、村（社区）共有灾害信息员938人，加上应急管理部门的分管领导（灾情信息签发人）38人共1076人（以上信息员还没包括三防信息员和安全生产信息员）。佛山市现时的灾害信息员都是兼职人员，因灾情信息处理数据庞大，新的灾害信息员就算经短时培训也很难适应岗位业务需要。配专职灾害信息员，有效解决业务不熟、岗位空缺的问题。制订《暂行办法》是有效管理好灾害信息员，是建设一支来之能战、战之能胜的救灾队伍需要。

2019年4月，广东省应急管理厅印发《关于加强自然灾害灾情报送工作的通知》（粤应急函（2019)415号）；2019年8月，广东省应急管理厅办公室转发《应急管理部救灾和物资保障司关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神进一步加强灾情信息报送管理工作的通知》的通知（粤应急办〔2019〕71号）；2019年11月，广东省应急管理厅印发《关于持续做好灾害信息员队伍建设情况报告的通知》（粤应急函〔2019〕933号）也要求包括市、县出台的相关制度性文件。
二、主要内容  

《暂行办法》分为八章，共30条,主要内容如下：

第一章　总则（第一至第二条）

说明《暂行办法》的起草文件依据和灾害信息员的定义。列举出上级部分主要文件为制订依据，对灾害信息员进行定义：从事灾情信息的收集、传递、整理、分析、评估等信息处理工作的人员。
第二章　灾害信息员的职责（第三至第六条）

该章节对灾害信息职责进行了明确，包者兼职、专职灾害信息员及编制属性。《广东省自然灾害救助办法》(省政府2017年第246号令），办法规定了灾害信息员的设置及职责。另外，《民政部关于加强救灾应急体系建设的指导意见》（民发〔2009〕148号）也对省、市、县、乡、村五级灾害信息员专业化提出要求。

第三章　灾害信息员聘任与解聘（第七至第十四条）

该章节表述了灾害信息员任职条件、聘任方式及聘任单位，灾害信息员的解聘、及岗位要求。明确了村级专职灾害信息员由镇（街道）进行聘任。把报灾责任移到政府层面，不再放任灾害信息员的可有可无，解决灾害信息员有职无责现象。

第四章　灾害信息员队伍装备及补贴（第十五至第十六条）
《民政部关于加强救灾装备建设的指导意见》（民发〔2013〕49号）对参与救灾的人员配置装备，包括工作装备、防护装备。提出灾害信息员的工资补贴、加班补贴等，是待遇对应机关、事业单位工作人员。《民政部办公厅关于进一步加强灾害信息员队伍建设的通知》（民办函〔2011〕172号）也对镇村两级灾害信息的待遇及补贴提出意见。

第五章　灾害信息员培训（第十七至第十九条）
《民政部办公厅关于进一步加强灾害信息员队伍建设的通知》（民办函〔2011〕172号）要求各地要把灾害信息员培训工作与提升灾情管理水平结合起来，针对当前灾情报送工作中存在的不及时、不准确、不完备等突出问题开展培训教育，切实增强培训效果，着力提升灾情报送水平。
第六章　灾情信息处理（第二十至第二十五条）
《自然灾害情况统计制度》（2016版）对灾情信息的处理规程、信息数据、报送时效都有全面要求，也是灾害信息员的灾情信息处置工作指南。
第七章　灾害信息员管理（第二十六至第二十七条）
该章节提出了灾害信息员管理措施，按谁聘任谁管理原则，对灾害信息员进行表扬、考核及责任追究。条文参照《广东省自然灾害救助办法》第八条和第六章要求进行表述。
第八章　附则（第二十七至第三十条）

接规范性文件制订要求，该章参照《广东省自然灾害救助办法》灾害种类作了详细说明,规定了《暂行办法》的解释单位、有效期及实施时间。
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