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工 作 动 态
· 协会承接了建设项目职业病危害预评价报告审核等政府职能转移事项

根据《佛山市安全生产监督管理局关于向佛山市安全生产管理协会转移建设项目职业病危害预评价报告审核和职业卫生技术服务机构资质认可工作的通知》（佛安监〔2013〕224号）和《承接职能转移协议》规定，协会将于2013年10月28日至2016年12月31日期间，承接我市建设项目职业病危害预评价报告审核和职业卫生技术服务机构资质认可工作，全市安全监管部门自2013年10月28日起停止受理相关审批事项的申请。
协会将以职业健康技术专业委员会为技术支撑，根据《职业病防治法》等相关要求，制定技术服务规范、开展行业自律，积极做好建设项目职业病危害预评价报告的审核工作，加强职业卫生技术服务机构的自律管理工作，确保此次政府职能转移工作“接的稳”，为我市职业卫生监管工作的健康发展发挥积极的促进作用。

· 热烈祝贺佛山市安全生产管理协会网站开通

佛山市安全生产管理协会网站经过初步建设，于10月底起试运行开通。协会网站以服务会员和社会为宗旨，及时传递各类安全生产资讯信息，为广大会员单位和企业提供一个交流与学习的平台。
协会网站主要分为新闻动态、资料查阅、查询下载、会员之家四大版块的内容。新闻动态主要以协会工作、分支机构工作动态、安全要闻等渠道全面呈现佛山市安全生产工作的的最新动态、要闻、活动资讯等。资料查阅主要包括协会基本情况介绍、有关的法律法规的查询等。查询下载主要提供各类考核项目的成绩查询和相关表格、办事流程等内容的下载功能。会员之家主要包括入会须知、协会会员、会员风采和会员互动专栏，其中会员单位可在自愿的原则下，提供单位简介、开展重要的安生生产活动等内容向网站投稿（字数不限），我们将及时上传至会员动态栏目，以达到快捷、及时、全面宣传会员单位的目的。
欢迎会员单位浏览协会网站并提出您的宝贵意见，以帮助我们更好的完善和发展协会网站的建设。
佛山市安全生产管理协会邮箱：info@fsaqscxh.com
佛山市安全生产管理协会网址：www.fsaqscxh.com 
· 协会积极参加了佛山市2013年度市级社会团体等级评估工作
参与2013年度佛山市市级社会团体等级评估工作是对协会近2年工作的一个全面检查，是对协会自身建设的改善和提高，是协会规范管理的有效途径。协会等级评估工作领导小组，依据《佛山市安全生产管理协会等级评估工作方案》，按照《佛山市民政局关于开展2013年佛山市市级社会团体等级评估工作的通知》（佛民民〔2013〕83号）的要求，分阶段组织实施等级评估工作：
（一）认真组织，动员学习（8月30日前）。

1.协会通过及时向市民政局和市安全监管理局相关科室请示汇报，取得上级单位对协会等级评估工作的支持和帮助；

2.协会多次召开专题办公会议，研究部署参加等级评估的各项工作，并成立以协会会长为组长、各部门负责人为副组长的等级评估工作领导小组，制定了《佛山市安全生产管理协会等级评估工作方案》；

3.协会积极组织全体工作人员学习评估的内容和相关标准，使工作人员明确开展此次等级评估的意义和作用，做到全员参与，积极献策；

4.协会及时向会员单位印发了《佛山市安全生产管理协会等级评估工作方案》，并召开理事会议，号召和动员广大会员单位积极配合协会开展等级评估工作。

（二）积极开展，自查自评（9月10日前）。

等级评估工作领导小组针对《佛山市联合性专业性社会团体评估评分细则》中的4个一级指标、16个二级指标、45个三级指标和119个四级础指标（满分1000），进行了逐类逐条的自查自评，通过对协会工作的全面梳理，进行工作质量与效果的全面分析和衡量后，完成自评928分，并及时向市社会组织管理局上报《社会组织评估申请书》和《佛山市联合性专业性社会团体评估评分细则》。

（三）完善材料，整理上报（9月27日前）。
等级评估工作领导小组根据《佛山市联合性专业性社会团体评估评分细则》的要求，结
合协会实际，逐项进行申报材料的整理工作，并按照《佛山市社会组织等级评估材料列举及

装订指引》的要求，装订成册，于9月27日报送市社会组织管理局审查。
· 协会协助举办“智能安监”管理平台系统管理员培训班
“智能安监”管理平台（以下简称“新平台”）目前基本建成。为更好地推动新平台在全市的推广应用，培养一批熟练掌握新平台系统管理和各业务模块操作、能够承担一定培训任务的系统管理员。协会协助市安全监管局于2013年10月16-10月17日在佛山市质安职业资格培训中心举办了一期新平台系统管理员培训班，全市各区局、各镇（街）分局共37名系统管理员参加了培训。在培训班上，市安全监管局相关科室领导和专家针对智能安监管理平台系统的配置、企业自助管理系统、综合监管系统、执法监察系统和佛山市安全生产信息系统应用管理办法进行了讲解，并进行了实操练习。
· 中山市安全监管局来我会调研交流
近日，中山市安全监管局一行来协会调研交流，叶启贵会长带领协会各部门负责人参加了交流活动。叶启贵会长向考察组介绍了协会的架构、规模、业务范围、服务会员的渠道和相关活动等内容。中山安监局一行对协会取得的成绩给予高度肯定。双方就如何服务会员和做好承接政府职能转移相关工作的重点和难点等方面进行了深入探讨。
· 珠海安全生产与职业健康协会来我会交流学习
9月4日，珠海市安全生产与职业健康协会一行来我会交流学习，叶启贵会长带领协会各部门和职业健康技术专业委员会负责人会参加交流活动。叶启贵会长向考察组介绍了我会职业健康技术专业委员会成立的背景及必要性、协会为做好承接政府职能转移工作所做的基础工作建设、协会的会员管理及服务会员相关的措施和活动等内容。珠海市协会对我会承接政府职能转移方面工作所取得的成绩与经验给予了高度的评价，表示交流学习对他们下一步如何做好承接政府职能转移等工作有了很好的启发。
· 佛山市1-9月份初级安全主任和特种作业人员考核情况统计

今年1-9月份，全市共有7640名学员通过初级安全主任考核；13195名学员通过特种
作业考核并取得操作证，其中考证5081人，复审8114人。

· 佛山市1-10月份工贸企业安全生产标准化创建工作评审情况统计

今年1-10月份，协会安全生产标准化评审工作小组对全市2869家企业创建安全生产标准化达标的相关资料进行评审，达三级标准化企业2721家。
信 息 传 递
· 企业重视，安全生产才能做好
国庆长假即将到来，9月24日，市长刘悦伦再次带队深入企业检查安全生产工作，督促企业落实安全生产责任。刘悦伦强调，企业是安全生产的主体，只有企业重视，安全生产工作才能做得好。 

刘悦伦一行先后到佛山市丰富汽配有限公司、市光法雷奥（佛山）汽车照明系统有限公司和全亿大科技（佛山）有限公司进行检查。每到一家企业，刘悦伦不仅详细询问企业安全生产情况，还走进生产车间进行检查。
在丰富汽配，看到工人们正在焊接汽车排气管，刘悦伦关心地询问是否有防护措施，当得知员工上岗都要佩戴防护眼镜时，刘悦伦满意地点了点头。在一处消防栓前，刘悦伦发现消防栓门竟被前方的柱子挡住，无法全部打开，他赶紧督促企业整改。在市光法雷奥，刘悦伦每到一处，都会留意生产车间通道通畅与否，是否有物品阻挡通道，并不时询问是否有定期的安全演练。在全亿大科技，刘悦伦一行检查后对存在的安全隐患一一指出，如企业消防通道虽然十分宽敞，但逃生标志不太明确；个别员工着装不规范，存在逃生隐患等。企业也十分重视，认真记录并承诺马上整改。

“希望通过此次节前安全生产检查，再次督促企业落实安全生产责任主体工作。”刘悦伦说，此次检查虽然发现了一些问题，但总体上看，三家企业的安全生产工作还是十分规范，不仅落实了安全生产责任制，安全通道等安全生产设施比较规范，安全生产培训也十分到位。

刘悦伦强调，企业是安全生产的主体，在安全生产监管过程中，企业尤其是企业管理层是第一责任人，只有企业重视了，安全生产工作才能做得好。他表示，安全生产无小事，接下来，佛山还要继续大力推进全市企业安全生产工作的精细化和系统化，做到横向到边、纵向到底，一个不漏，使安全工作做得更好。（来源佛山市安全生产监督管理局网）
· 安全生产大检查延至年底
对安全隐患要‘零容忍’，宁听骂声，不听哭声。”10月9日，我市召开第四季度防范重特大事故工作会议，市委常委、常务副市长李子甫要求各级干部对安全生产工作有足够担当。 
今年1~9月，我市共发生各类事故3071起，死亡455人，受伤2876人，直接经济损失3661万元，与去年同期相比，事故起数、死亡人数、受伤人数有所下降；直接经济损失上升7.64%。市安委会副主任、市安监局局长苏斌介绍，在三季度的安全生产大检查中，我市各区共出动各类检查人员18.26万人次，排查各类生产经营单位22.68万家，排查事故隐患20.98万处，其中“三合一”和“三小”场所事故隐患占一半以上。

苏斌表示，安全生产大检查将延长至年底。四季度将重点突出对近年来事故多发的重点区域、建筑施工等重点行业以及超市学校等人员密集场所，反复不间断地检查。与此同时，安全生产网格化管理、安全社区建设等系列安全生产监管创新方式仍将继续探索。

“安全生产工作的关键在于做好基础工作，我们无法百分百避免事故的发生，但日常排查处理好隐患，就能减少事故发生的几率。”李子甫表示，安全生产工作情况复杂多变，各级部门负责人除了要有齐抓共管的责任意识，还必须时刻保持“如履薄冰、如临深渊”的忧患意识；谨记“从坏处着眼、做好万千准备”的底线意识，有“严字当头、敢抓敢管”的担当意识。李子甫强调，第四季度是我市安全生产工作的敏感期，我市将全面实施安全生产网格化管理，继续抓好安全生产大检查“全覆盖”，加大预防和治本的力度，在全市范围内实施更加严格的安全生产管理。（来源佛山市安全生产监督管理局网）
· 做足预防措施 严防事故发生
市委常委、常务副市长李子甫昨日率队前往佛山新城进行节前安全生产督查，要求生产企业做好日常监管，严防事故发生。 
“整个泳场配备了多少位救生员？你们怎么轮班的？”昨天下午，李子甫一行首先来到露天泳场了解管理方的安全生产措施和应急预案等情况。

李子甫表示，泳场作为人员密集场所，来往人员包括男女老幼，比较复杂，属于安全事故高风险场所。除了防止溺水，还要制定防止拥挤踩踏、人员分流的方案，防患于未然。

李子甫还到坊塔项目工地现场检查。李子甫强调，新城可设置临时避难场所,在灾害天气达到一定层级时，对区域内的施工人员要有强制性的疏散措施。“要事情发生了再来做功课，就已经太晚了。一定要平时做足预防工作，才能最大程度避免事故发生。”李子甫说。

（来源佛山市安全生产监督管理局网）
· 佛山“211”工程创建得到省督导组充分肯定

“211”工程是今年省安全监管局统一部署的重要工作，即在职业病危害较为突出的重点行业领域中，至少选取2个重点行业，每个行业至少分别选取1家大中型和1家小型的有代表性的企业创建成职业卫生管理有序，防控科学、治理效果明显的工作场所职业卫生管理示范企业。为深入了解各地开展工作情况，近日，省安全监管局开展了专项督导。在对佛山“211”工程进行了认真细致的检查后，以朱光华处长为组长的督导组充分肯定了佛山以下工作做法：
 一是高度重视，精心组织。市安全监管局成立了以余枝副局长为组长的佛山市职业卫生示范企业创建工作小组，统一指导、协调、考核创建工作，同时，结合建设项目职业卫生“三同时”、职业病危害申报、“一企一档”、陶瓷卫浴洁具职业卫生专项整治等工作，通过宣传、动员培训，深入指导整改等方式，精心组织创建活动，将省安全监管局的精神及时、准确传达到各区各镇街和企业。

 二是明确目标，加强指导。市安全监管局明确要求各区安全监管局要结合地区行业特点，认真筛选一批职业卫生基础较好的企业作为创建对象，通过培训与指导，严格按照创建标准，深入指导整改，使之达到验收要求。

 三是注重总结，推广经验。为及时掌握各区工作进度，推广创建工作经验做法，市安全监管局组织了各区监管人员研讨会，研讨交流职业卫生管理示范企业创建标准、方式和方法等内容，同时要求各区在创建活动过程中，注重边创建、边推广、边总结，加大宣传力度，严格按照标准进行考核验收，力争使我市逐步呈现一批职业卫生管理规范的企业。

 目前，经过全市安全监管部门宣传培训与指导整改，各区已向市安全监管局推荐35家企业作为示范企业创建对象，市安全监管局正在组织考核验收。省督导组要求佛山严格按照
考核验收标准，继续深入和全面加快验收工作，以点带面，推动佛山企业职业卫生管理水平的全面提高。（来源佛山市安全生产监督管理局网）

· 佛山市2013年1-9月份全市生产安全事故情况
今年1-9月份，全市共发生各类事故3071起，死亡455人，受伤2876人，直接经济损失3661万元。与去年同期相比，事故起数下降5.62%，死亡人数下降4.01％，受伤人数下降10.27%，直接经济损失上升7.64%。
一、工业商贸：全市工业商贸企业发生职工伤亡事故14起、死亡12人、重伤2人、直接经济损失929万元。事故起数、死亡人数、重伤人数和直接经济损失与去年同期相比分别持平、下降14.29%、上升1人和上升29.90%。

二、道路交通：全市发生道路交通事故2766起、死亡434人、受伤2869人、直接经济损失608.82万元。事故起数、死亡人数、受伤人数和直接经济损失与去年同期相比分别下降6.21%、下降3.77%、下降10.32%和上升8.12%。其中，生产经营性道路交通事故425起、死亡119人、受伤382人、直接经济损失139.39万元，与去年同期相比分别下降26.47%、下降7.75%、下降31.17%和上升15.83%。

三、生产经营性火灾：全市发生生产经营性火灾事故291起、死亡9人、受伤5人、直接经济损失2123.18万元。

四、水上交通：全市没有发生水上交通事故，去年同期没有发生水上交通事故。

五、渔业船舶：全市没有发生渔业船舶事故，去年同期没有发生渔业船舶事故。

六、其他行业或领域：水利、公用事业、民爆、教育等行业或领域没有发生重伤以上生产安全事故。

七、较大事故情况：全市发生5起较大事故、死亡21人，为“4·6”一环高速公路较大道路交通事故、高明区“5·10”较大道路交通事故、南海区“5·24”较大火灾事故、“7·25”南二环高速公路较大道路交通事故和“8·14”西二环高速公路较大道路交通事故。事故起数和死亡人数与去年同期相比分别上升25%和上升40%。

安全生产小知识 
· 46万多元!佛山市安全监管局开出最大额度罚单

 “未取得危险化学品经营许可证擅自经营危险化学品苯乙烯和过氧化甲乙酮，销售金额达23万多元，存在重大安全隐患，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十二条，依据《中华人民共和国安全生产法》第八十四条，决定给予责令停止违法行为，没收违法所得（在《安全生产违法行为行政处罚办法》（国家安监总局第15号令）中明确规定“销售危险化学品的，以销售收入作为违法所得”），并处违法所得1倍罚款的行政处罚，合计经济处罚46多元”。这是佛山市安全监管局8月22日对位于佛山市南海区的某企业开出的一张46万多元行政处罚的罚单，这也是迄今为止我市安全监管部门开出的最大额度的罚单。
    “从事危险化学品经营的企业应有符合国家标准、行业标准的经营和储存场所，有健全的安全管理规章制度，有专职安全管理人员，有符合国家规定的危险化学品事故应急预案和必要的应急救援器材，从业人员必须经过专业技术培训且经考核合格。”佛山市安全监管局执法监察支队负责人表示，危险化学品在生产、储存、运输、使用和经营，乃至废弃物处理过程中都可能发生安全事故，不仅会造成环境的污染，还将严重威胁人员的安全与健康，只有符合上述条件并取得危险化学品经营许可证的企业，才能从事危险化学品经营。
    从7月份以来，佛山市安全监管局把加大对危险化学品行业的执法监察力度，作为落实安全生产大检查专项工作，促进安全生产形势稳步好转的有力抓手，查处了一批不按规定储存危险化学品、超范围经营危险化学品和未经批准生产经营危险化学品等违法违规行为，立案10宗，处罚企业10家，处罚金额90多万元。
    佛山市安全监管局提醒广大市民，发现身边存在非法生产、经营和储存危险化学品的行为可以拨打举报电话12350。佛山市安全监管局对群众举报的违法违规行为将按照“零容忍，严执法”的要求，坚决予以查处。（来源佛山市安全生产监督管理局网）
市安全生产管理协会地址：佛山市禅城区普澜二路8号6楼             (邮编：528000)
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